

新聞稿

即時發布

數碼港歡迎施政報告發展新質生產力提升不同產業助力企業數碼轉型及金融創新 加大創科投資及促進總部經濟

香港·2024 年 10 月 16 日 - 數碼港歡迎行政長官今日於施政報告提出多項前瞻性策略及具體措施·深化創新科技生態及產業發展·並以創科燃動發展新質生產力,賦能不同行業升級轉型;同時·加大創科產業投資·匯聚國際資源推動總部經濟·驅動數字經濟高質量發展。

數碼港主席陳細明表示:「最新一份施政報告提出引領性創科策略及進一步加強有效舉措,擴大對創科產業的資源投入,強化本地創科生態圈,並加強發展新質生產力,拓展支援計劃以驅動更廣泛企業推行數碼轉型,持續為香港數字經濟高質量發展注入新動力。數碼港亦將繼續配合特區政府策略,積極引入重點創科企業發展國際總部,發揮香港作為『超級聯繫人』和『超級增值人』的重要角色。數碼港作為香港數碼科技旗鑑及創業培育基地,將繼續培育創新創業人才,推動科技產業化發展,加速創科成果轉化及普及應用,並匯聚海內外創新資源及人才,助力香港邁向成為國際創新科技中心的願景。」

加快中小企數碼轉型

數碼港歡迎施政報告提出擴大「數碼轉型支援先導計劃」的涵蓋範圍 ,由零售及餐飲業延伸至旅遊及個人服務界等服務行業,以一對一形式資助中小企數字轉型,助力企業增加生意、減低成本、提升營運效率及擴闊客源,加強中小企的競爭力。特區政府去年撥款 5 億港元通過數碼港推行先導計劃,提供以五萬元為上限的配對資助,協助中小企應用現成數碼科技方案,包括電子支付系統及店面銷售、線上推廣、客戶管理及優惠系統。至今,數碼港收到超過 3,400 宗中小企申請。

加大創科產業投資

數碼港歡迎特區政府設立 100 億元「創科產業引導基金」,加強引導市場資金投資策略性新興和未來產業,包括生命健康科技、人工智能與機械人、半導體與智能設備、先進材料和新



能源等,並優化「創科創投基金」,提升香港初創生態圈建設。數碼港一直積極增強高潛力初創企業的引資能力,包括通過數碼港投資創業基金(CMF)投資初創企業並為其引資,連同共同投資的融資總額達到 19.4 億港元,引資比率達到 1:9;數碼港投資者網絡(CIN)則促成融資達到 25 億 9,700 萬港元。至今,數碼港企業累計融資總額超過 412 億港元。

全力發展新質生產力

數碼港歡迎特區政府加快發展新質生產力,以科技賦能不同產業升級轉型,實現高質量經濟發展。人工智能作為新質生產力關鍵要素,定位策略性新興和未來產業,數碼港建設香港規模最大的人工智能超算中心並快將啓用,同時以此為核心建設完整生態圈,包括算力建設、模型引入、模型評測、系統整合、技術支援、人才建設等,全面驅動產業化發展。特區政府早前撥款 30 億元通過數碼港推行人工智能資助計劃,資助本地大學、研發機構及企業等運用超算中心所提供的算力,將發揮先導示範作用,鼓勵本地機構及企業廣泛應用算力以善用人工智能龐大潛力,同時吸引海內外初創企業及科研人才匯聚,提升香港基礎科研及國際化優勢。資助計劃已自 2024 年 10 月起接受申請。

驅動金融科技創新應用

數碼港支持特區政府繼續建構金融科技創新生態圈,推動央行數碼貨幣、移動支付、虛擬銀行、虛擬保險及虛擬資產交易等創新金融服務。數碼港匯聚全港最大的金融科技社群,包括超過 430 家金融科技初創企業和科技公司,涵蓋數字資產及數字貨幣、財富管理、虛擬保險、虛擬銀行、支付與匯款、綠色金融、合規監管、借貸科技、區塊鏈應用等多元化領域。

數碼港亦歡迎特區政府進一步完善虛擬資產交易規管。數碼港企業香港虛擬資產交易所有限公司(HKVAX)日前獲證監會發牌,成為本港第三間、數碼港第二間持牌虛擬資產交易平台。

金融管理局(金管局)正推動「Ensemble」金融市場基建項目。早前數碼港初創企業 EVIDENT 及令狐充獲選參與「Ensemble」沙盒計劃中的綠色及可持續金融一環,分別合作代幣化現實世界資產,及利用區塊鏈技術,提高綠色及可持續金融的透明度和效率。另外,數碼港初創企業包括庫瓦(Negawatt) 及 Hamsa,亦為「數碼港元」先導計劃第二階段作出貢獻,推動數碼港元、代幣化存款及其他全新形式的數碼貨幣創新應用,促進數碼貨幣結算的發展。



數碼港亦繼續推動與金管局合作推出的生成式人工智能(GenA.I.)沙盒,令金融業界在安全有效的環境中探索有關技術,促進金融創新,同時建立風險控制機制,有助制定監管框架。而另一合作計劃-金融科技監管沙盒 3.1 試驗計劃,為成功入選及完成項目的金融科技初創企業提供開發階段資助,助力將金融科技成果商品化,加快在金融業界廣泛應用。

引進海内外企業 增強總部經濟

特區政府將加大力度吸引海內外重點企業在香港設立總部或分部業務,數碼港將繼續積極響應有關策略。數碼港近年積極引進多間重點企業,並在過去一年有約 70 家海內外企業進駐數碼港,匯聚創科資金、技術及人才,推動不同科技領域的研發及應用,加大創科人才支撐及經濟產值。

數碼港亦不斷拓展海外網絡,年內先後與沙特國家級科技城 KACST、韓國創科中心 d·camp 達成合作,協助兩地企業雙向落戶,強化兩地創科交流。內地方面,數碼港與前海管理局深 化合作,並與中國信息通信研究院、華為、百度、螞蟻集團、北京中關村、北京國際大數據 交易所、北京市西城區數據局、合肥科大矽谷、杭州市上城區人民政府、深港科技合作促進 會等建立合作關係,為引進更多內地優秀企業奠基鋪路。

北部都會區

特區政府在洪水橋/厦村新發展區佈局建設現代物流圈,數碼港將全力配合有關發展。數碼港現正推進流浮山定位為數碼科技樞紐的規劃研究,有關創科設施將以先進科技驅動傳統經濟數碼轉型,對接深圳前海現代服務業的發展優勢,加快深港現代服務業的協同發展。

融合文體旅發展 推動中外文藝交流

特區政府繼續提升香港作為中外文化藝術交流中心,銳意深化文化、創意產業、體育及旅遊融合發展。數碼港致力推動藝術與科技融合創新,為初創企業提供發展藝術科技的資源及展示成果的平台,包括與香港設計師協會建立合作,為藝術創作者提供更多元化的科技支援; 連繫逾 12 間藝術科技初創企業與康文署,推動在東九文化中心採用藝術科技,並與不同藝術團體合辦數碼藝術展覽,推廣數字文創產業。隨着體育運動產業化發展,數碼港亦歡迎施



政報告推廣體育仲裁及加強精英運動員和教練發展。數碼港初創社群的運動科技方案應用於 裁判執法、賽事分析、運動員專業培訓等,有助提升運動員訓練效能及競賽公平性。

###

請按此處下載高像素新聞圖片。



數碼港主席陳細明表示:「最新一份施政報告提出引領性創科策略及進一步加強有效舉措,擴大對創科產業的資源投入,強化本地創科生態圈,並加強發展新質生產力,拓展支援計劃以驅動更廣泛企業推行數碼轉型,持續為香港數字經濟高質量發展注入新動力。數碼港亦將繼續配合特區政府策略,積極引入重點創科企業發展國際總部,發揮香港作為『超級聯繫人』和『超級增值人』的重要角色。數碼港作為香港數碼科技旗鑑及創業培育基地,將繼續培育創新創業人才,推動科技產業化發展,加速創科成果轉化及普及應用,並匯聚海內外創新資源及人才,助力香港邁向成為國際創新科技中心的願景。」



傳媒查詢,請聯絡:

數碼港 世聯顧問

電話: (852) 3166 3841 電話: (852) 2864 4809

電郵: cindyfung@cyberport.hk
電郵: carol.fung@a-world.com.hk

關於數碼港

數碼港作為香港數碼科技旗艦及創業培育基地,匯聚超過 2,100 間社群企業,包括超過 900 間駐園區及超過 1,200 間非駐園區的初創企業和科技公司,由香港特別行政區政府全資擁有的香港數碼港管理有限公司管理。數碼港的願景是以創新科技為數字經濟及智慧城市發展注入新動力,引領企業聯通海內外市場。數碼港透過培育創新科技人才、鼓勵年輕人創業、扶植初創企業,致力創造蓬勃的創科生態圈;藉著與本地、內地及國際策略夥伴合作,促進科技產業發展;同時加快公私營機構採用數碼科技推行數碼轉型,推動新經濟與傳統經濟融合。

詳情請瀏覽 www.cyberport.hk。